Problematika výcviku řidičů motocyklu v návaznosti ke zkoušce z odborné způsobilosti
(současný stav – návrh řešení)


Výuka a výcvik řidičů motocyklů jsou upravovány zákonem č. 247/2000 Sb., o získávání a zdokonalování odborné způsobilosti k řízení motorových vozidel a o změnách některých zákonů (dále jen „zákon č. 247/2000 Sb.“). Učební osnova stanoví pro praktický výcvik v jízdě na motocyklu odpovídající skupiny řidičského oprávnění v rozsahu minimálně 13 výcvikových hodin. V současné době převažuje výuka a výcvik podle individuálního studijního plánu. Tzn. nejméně každou čtvrtou vyučovací hodinu jedna konzultace. Výuka je zpravidla vedena víceméně formálně se zaměřením na zvládnutí testové zkoušky. 

Výcvik žadatelů je vykonáván na výcvikovém vozidle – motocyklu, který je opatřen dvojím zařízením umožňujícím ovládání spojky a provozní brzdy a dále dvojím řízením schváleného provedení. Od počátku výcviku až do jeho ukončení je spolu s řidičem přítomen na motocyklu učitel výcviku. Zkouška je prováděna se zkušebním komisařem, který sedí vzadu na místě učitele. 


Vzhledem k nezdravému konkurenčnímu prostředí v oblasti provozování autoškoly, dochází ke stavu, kdy se autoškoly podbízí cenami často hluboko pod skutečnými náklady na výuku a výcvik, čímž jsou ostatní provozovatelé nuceni pro nedostatek klientů „držet“ ceny za výuku a výcvik na velmi nízké úrovni. Toto se projevuje v přípravě budoucích řidičů, kdy se nezřídka stává, že výcvik je soustředěn na zvládnutí zkoušky z praktické jízdy s cílem nepřekročit zákonem požadovaný minimální počet výcvikových hodin (13). Uvedený počet hodin je pro mnoho absolventů výcviku nedostačující. Žadatel sice zkouškou projde s hodnocením „prospěl“, ale fakticky není na bezpečné působení v provozu na pozemních komunikacích na motocyklu dostatečně připraven. K tomuto faktu neméně přispívá i dopravní prostředí jednotlivých zkušebních míst, což se projevuje migrací žadatelů o řidičská oprávnění do obcí v ČR, kde je pro ně jednodušší dopravní prostředí. 


Uvedené skutečnosti se v oblasti dopravy projevují vysokou nehodovostí zejména mladých a začínajících řidičů, jejich nedostatečnou připraveností ke každodenní účasti v silničním provozu a nejednou též vztahu k problematice bezpečnosti silničního provozu jako takové. Noví řidiči mívají problémy s pochopením podstaty ustanovení pravidel silničního provozu, nejednou nezvládají základní techniky ovládání motocyklu, nejsou schopni aplikovat příslušná teoretická pravidla v reálném provozu, orientace v prostředí odlišném od toho, kde absolvovali praktický výcvik, jim často činí značné potíže. Začínající řidiči mívají jen letmé povědomí o dopravně psychologických zásadách, nejsou schopni chovat se adekvátně na místě dopravní nehody, nejsou schopni přistupovat k řízení motorového vozidla v širších souvislostech. 


Značné množství provozovatelů autoškol připravuje své absolventy v duchu teorie: „co se zkouší, to se učí“ a proto lze značnou míru viny na stávajícím stavu spatřovat také v současném způsobu provádění zkoušky z odborné způsobilosti.

Návrh řešení

Pod záštitou Ministerstva dopravy byla vypracována trojice projektů (Swing, Twist a Tango), které jsou hlavními pilíři pro tvorbu nového zákona v oblasti autoškolství, kde středobodem je kvalitní zkouška z odborné způsobilosti žadatele o řidičské oprávnění. U řidičů motocyklů se předpokládá následující.

Zkouška uchazeče o získání řidičského oprávnění sk. AM, A1, A2 a A bude probíhat zcela samostatně bez přítomnosti učitele či zkoušejícího na motocyklu během zkušební jízdy. Tomu bude přizpůsobena i praktické příprava žadatele v řízení, konkrétně tento bude absolvovat alespoň část praktického výcvik v řízení na motocyklu, který nebude opatřen dvojím zařízením umožňujícím ovládání spojky a provozní brzdy a dvojím řízením. Učitel bude dávat žadateli pokyny prostřednictvím dorozumívacího zařízení z doprovodného vozidla. Za účelem minimalizace rizika nehody při výcviku v běžném silničním provozu bude zkouška motocyklistů dvoufázová, tzn., že v její první části bude žadatel muset prokázat zvládnutí předpisů o provozu na pozemních komunikacích a schopnost ovládat motocykl, teprve následně bude moci zahájit praktickou přípravu v provozu (zakončenou druhou, jízdní zkouškou). 


Teoretická zkouška bude i nadále předcházet praktické zkoušce v řízení vozidla. Žadatel bude moci zahájit praktickou jízdní zkoušku teprve po úspěšném zvládnutí zkoušky teoretické. Dané opatření umožní žákům v první fázi přípravy koncentrovat pozornost na teoretické předměty. 


Prováděním zkoušek bude pověřena zkušební organizace s celoúzemní působností, která zajistí výkon zkoušek v místech s vhodným dopravním prostředím (okresní a krajská města) za rovných podmínek pro všechny žadatele o řidičské oprávnění způsobem totožným ve všech zkušebních místech.


Navrhované řešení zajistí dostatečnou přípravu mladých začínajících řidičů ke každodenní účasti v silničním provozu, která bude prověřována náročnou vícefázovou zkouškou. 
