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„Prvky bezpečnosti silničního provozu v intravilánu (chodec v dopravě)“
Pro uplatňování prvků bezpečnosti silničního provozu jsou zpracovány, projednány a schváleny MD ČR příslušné Technické podmínky. V jednotlivých případech jde o monotematický a velmi podrobně definovaný popis v úvahu přicházejících opatření k aplikaci na silnicích a komunikacích v ČR. Formulují odpověď na otázku, jak po rozhodnutí o realizaci v ideálním případě provést konkrétní opatření. Jsou určeny projektantům a tomu odpovídá jejich rozsah. Jsou také jedním z významných podkladů schvalujícího pro vyjadřování k projektu ve fázi přípravy investice, ale protože po právní stránce mají pouze doporučující charakter, umožňují často z jeho strany nejednoznačný výklad. 

Případná možnost či nabídka praktického uplatnění moderních opatření a prvků, které nejsou konkrétně součástí příslušných Technických podmínek je už věcí individuálního posouzení, výkladu a  přístupu schvalujících orgánů. Zkušebním prostorem jsou potom místní komunikace, i když na nich zejména v obcích intenzita provozu velmi často přesahuje parametry silnic v extravilánu. Přitom intenzita dopravy je zejména v obcích přímo úměrná počtu nehod i úrovni jejich následků.
Praktická realizace opatření v oblasti bezpečnosti silničního provozu je potom velmi různorodá jak z hlediska účelnosti, tak i kvality provedení. Pro uživatele komunikací (řidiče i chodce) se opatření ke zvýšení bezpečnosti stávají často nepřehlednými a z hlediska dopadu na bezpečnost provozu působí v některých případech vyloženě kontraproduktivně. 
V dopravní síti je nekoncepční, v provozu nepřehledný a prakticky neexistující systém dopravně inženýrských opatření.  
Opatření ani v projekčních podkladech nejsou žádným způsobem setříděna či posouzena z hlediska účinnosti, nejsou formulovány parametry pro vhodnost k použití pro konkrétní podmínky. Výsledkem je dopravní prostředí, které nevytváří vyváženou či potřebám vyhovující bezpečnou atmosféru. 
Formulovat cíle pro zlepšení bezpečnosti silničního provozu či k vytvoření optimálního dopravního prostředí je možné do následujících okruhů:
· opatření ke snížení rychlosti provozu na komunikacích

· opatření ke zvýšení bezpečnosti chodců

· opatření pro HD

Vedle aplikace prvků již používaných k dosažení uvedených cílů a zahrnutých v  příslušných Technických podmínkách je snaha zejména ze strany soukromého sektoru uplatnit prvky a technologie viděné nebo odzkoušené v okolních zemích, případně o uplatnění vlastních produktů.
Vhodnými místy pro účinné zvýšení úrovně dopravního prostředí, tak i pro aplikaci nových prvků v dopravě mohou být:

· označení začátku a konce obcí

Je přirozeným místem, kde dochází ke změně rychlosti. K označení (vedle informační tabule s názvem obce) je v okolních zemích používáno různých variant vodorovného značení včetně barevného, se zvukovým efektem, veřejného osvětlení, ale i retardérů různých tvarů pro změnu trajektorie jízdy s doprovodným efektem vedoucím ke snížení rychlosti. Stejné prvky je možné používat k označení hranice jinak vymezené plochy, jakou může být obytná nebo průmyslová zóna, nebo označení objektů, kterým je třeba i v provozu věnovat zvýšenou pozornost jako je škola či nemocnice.
· řadící pruhy a křižovatky řízené SSZ

Jsme svědky vyčerpání kapacity u mnoha komunikací, zejména však kapacity či propustnosti křižovatek. Nejpřirozenějším způsobem tam, kde to umožní prostorové poměry je zřízení většího počtu jízdních pruhů i v krátkém úseku před a za křižovatkou, které umožní průjezd většího počtu vozidel nebo odstraní blokování průjezdu odbočujícími. V našich podmínkách je zažité nejen používání jednotné šířky jízdních pruhů, předpokládá se v podstatě homogenní složení dopravního proudu. V okolních zemích je často používaná (a s výrazně kladným efektem) rozdílná šířka pruhů na jednom vjezdu, i vyhrazené jízdní pruhy např. pro cyklisty. 
· přechody pro pěší

Jsou nejrizikovějšími místy ve vztahu řidič x chodec. Bezpečnostním hitem posledních let je zvýšení intenzity osvětlení přechodů pro období snížené viditelnosti, ale nejde o všelék.  Jsou ale nabízeny i prakticky odzkoušeny systémy signalizující přítomnost chodců v okolí přechodu, různým způsobem zvýrazněné plochy přechodu či jeho označení pro denní i noční dobu. Jde o velmi rozsáhlou problematiku, která vyžaduje samostatné vyhodnocení jak z pohledu chodce, tak i řidiče. Nejen jejich zájmy, ale i řešení často  vzájemně působí proti sobě. 
· příčné prahy

Významně ovlivňují rychlost jízdy nejen v jejich bezprostřední blízkosti. Na umístění i provedení je patrna lidská tvořivost někdy s velmi diskutabilními dopady na vlastní bezpečnost provozu. Další samostatnou otázkou je jejich označení, vhodnost v konkrétních podmínkách, provoz cyklistů, automobilů, prostředků hromadné dopravy nebo vozidel integrovaného záchranného systému, sjednocení způsobu označení blízkosti těchto prvků, pravidla pro jejich používání, typy, kombinování s přechody, zastávkami hromadné dopravy apod. 
· veřejné osvětlení a solární články

Požadavky na veřejné osvětlení (VO) jsou dány většinou intenzitou. Realizace i provoz jsou finančně velice náročnou záležitostí. Zejména v poslední době jsou nabízeny systémy využívající bezúdržbových solárních článků, které sice nedosahují parametrů pro VO, ale v mnohých případech mají hlavně v dopravním značení svoji užitnou hodnotu. Při nevhodném použití ale mohou splynout s reklamními prvky či neodstraněnou slavnostní výzdobou (vánoce…).
· cyklistická doprava

Výstavba cyklistických tras a stezek je i prostorově náročnou záležitostí, zejména když se objeví současně požadavky na udržení podmínek pro pěší. Často je vyřešena otázka trasy mezi křižovatkami, ale kolizní prostor vlastní křižovatky je nebezpečný nejen pro cyklistu. Na špatnou realizaci doplácí vždy cyklista. 
· okružní křižovatky

Výstavba okružní křižovatky se stala často politickým heslem. Tomu také (nejen v ČR) odpovídají některé realizace. Je ale velmi žádoucí formulovat podmínky kdy, kde a jakou křižovatku realizovat. Jejich efektivní využití v ČR ještě zdaleka nevyčerpalo nabízené možnosti. Je ale potřeba využít zkušenosti okolních států a neprošlapávat vlastní směr. Zdánlivě jednoduché řešení dokáže zkomplikovat dopravu na velkém území.
Pro zkvalitnění dopravního prostředí je potřeba sestavit pravidla a formulovat podmínky pro používání jednotlivých prvků bezpečnosti silničního provozu, vyhodnotit jejich účinnost a posoudit vhodnost jejich vzájemných kombinací, ale také případně otevřít možnosti k využití zkušeností dopravně vyspělých zemí.  Je potřebné zpracovat a vyhodnotit aktuálně nabízená řešení a doporučit kde, kdy, co a za jakých podmínek je možné a vhodné realizovat, případně doložit nevhodné směry vývoje. 
Přínosem bude souhrnné doporučení dopravně bezpečnostních řešení k realizaci zejména na kapacitně zatížených komunikacích, tj. ve smyslu ČSN na sběrných a obslužných komunikacích, případně k realizaci opaření vedoucích ke zvýšení bezpečnosti všech účastníků provozu. 

Výstup bude určený především obcím, kterým projekt operativně umožní komplexní a rychlou orientaci v problematice bezpečnosti provozu a možnost koncepčních řešení pro konkrétní podmínky s vazbou na okolí. Je prvním impulsem a možností dalšího rozpracování může být shrnutí jedné problematiky v rámci  samostatného materiálu – např. zpracování projektu „Chodec v dopravě“. Po zpracování a po vyjádření příslušných orgánů je počítáno s jeho projednáním v Radě vlády ČR pro bezpečnost silničního provozu.

Zpracovávaný projekt je preventivně zaměřený a orientovaný na intravilán s využitím na místních komunikacích, případně na silnicích II. a III. třídy, může najít své koncepční uplatnění i na silnicích I. třídy.
Říjen 2008 

